

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

с. Антоновка

Селение Антоновка Зеньковской волости основано в 1899 году семьями крестьян-переселенцев из Киевской, Полтавской, Волынской и Черниговской губерний. Село расположено на речках Белой и Черной в 12 верстах от разъезда Краевского и в четырех верстах от селения Руновка. Вновь образованному селению название дал прибывший, раньше других переселенцев Роман Копьяк, в память о своей оставленной родине. В 1900 году селу Антоновка отведен участок земли величиной 7,8 десятин на 68 семей. Первые поселенцы, прибыв на участок, построили для жилья шалаши, для хлебопечения 3 печи из сырцового кирпича, а потом занялись заготовкой лесных материалов для постройки домов и распашки земли. Необходимые хозяйственные принадлежности многими были привезены с собой. 1 января 1900 года в Антоновке в наличии 56 дворов и 405 жителей: 206 мужчин и 199 женщин. Скот приобретался в ближайших старожильческих селениях Черниговка, Спасское и других. В селе 95 голов рогатого скота, 5 лошадей, 9 свиней. Большинство семей крестьян-переселенцев прибывали в Уссурийский край по морю партиями на пароходах «Одесса», «Москва», «Томбов», «Петербург». Однако были семьи, которые предпочли сухопутный путь, через Сибирь по железной дороге. Особенно массовое переселение проходило в 1900 году. В 1901 году в селении проживало 60 семей, в количестве 433 человек. Разработано 59 десятин земли, собрано 850 пудов пшеницы и ярицы, 1000 пудов овса, 150 пудов ячменя, 600 пудов гречихи, 70 пудов проса и 3000 пудов картофеля.

В 1902 году в селе проживали 488 человек: 251 мужчин и 237 женщин, насчитывалось 309 голов рогатого скота и 134 свиньи.

В 1903 году в с.Антоновка проживают 543 человека, в том числе 287 мужчин и 256 женщин. С 1 января 1903 года в с.Антоновка открыта церковно-приходская 2-х классная школа. В ней обучалось 15 человек.

В 1904 году население сильно пострадало от наводнения, тогда же был и сильный падеж скота, пало 30 лошадей.

В 1906 году в селении числится 82 семьи, в которых 380 душ мужского пола и 328 душ женского пола. Под посевом состояло 239 десятин пашни. Высеваются: пшеница, овес, ячмень, гречиха, озимая рожь, ярица, просо, горох и лён. Садится картофель и капуста. Накошено сено 40670 пудов. Заготавливается лес для нужд семей переселенцев. В 1907 году в селе 2 стада рогатого скота. В первом стаде – рабочие волы числом 50 голов, во втором стаде – быки, коровы и гулевой скот. Всего около 210 голов.

В 1908 году под посевами состояло 415,75 десятин земли. Под огородами 67 десятин. Накошено сена 1200 пудов. В селе имелось 2 водяных и 2 ветряных мельницы, 3 жатвенных машины, 2 конных молотилки, 8 веялок, 93 плуга. Имелось скота: 220 лошадей, 545 голов рогатого скота, свиней 233. Крестьяне занимались не только земледелием, но и охотой на диких коз,

свиной, изюбров и медведей. Отдельные домохозяева занимаются пчеловодством, весной выставлено 420 ульев, продано 36 пудов мёда. В селении 117 дворов, из них 5 новосёлов и 112 старожилов, проживает всего 708 человек. Жителей мужского пола до 17 лет -153 человека, от 17 до 55 лет – 207 человек, старше 55 лет – 20 человек.

В 1909 году в селе, в доме священника, создана церковь, при ней церковно-приходская школа, в которой обучались 15 детей. Одним из первых учителей был Иван Суворов. В селении 116 домохозяев. Проведены просёлочные дороги на разъезд Краевский, в сёла Руновка, Никитовка, Духовское, Руслановка и Афанасьевка. На дорогах построено 7 мостов. Отдельными домохозяевами вырыто 18 колодцев. Раскорчевано под пашни 351,45 десятин земли. Крестьяне занимаются изготовлением на продажу телег, кадушек, саней. Заработанные деньги собираются для строительства церкви.

К 1 января 1910 года в селении числилось 778 жителей, из них 413 мужчин. Распаханных земель 473 десятины. Главное занятие жителей – хлебопашество и лесной промысел. Селение от железной дороги находится в 24 верстах. Идет сбор денег на строительство хлебозапасного магазина.

В 1911 году построена церковь Покрова Пресвятой Богородицы. Настоятелем храма стал священник Павел Лазарев, погибший от рук анархистов в мае 1919 года. В 1912 году в с.Антоновка проживают 116 семей, в том числе 447 мужчин. Жителями построен 201 деревянный жилой дом и 249 нежилых построек. Отведено место для постройки паровой мукомольной мельницы.

К 1 января 1913 года расстояние до села Зеньковка, где находилось волостное правление, врачебный и фельдшерский пункт составляло 25 вёрст. Почтовое отделение располагалось в с.Свиягино, в 23 верстах от с.Антоновка.

По данным переписи на июль 1915 года общее число жителей в селе и на заимках 903 человека, в том числе 471 мужчин и 432 женщины. Количество семей 142. Так же в селении проживают иностранные поданные китайцы-мужчины 7 человек и корейцы-мужчины 4 человека.

В 1922 году, когда школа была отделена от церкви, в с.Антоновка открыта трудовая начальная 4-х классная школа, где обучалось около 60 детей.

В 1923 году создан Антоновский сельский Совет рабочих, крестьянских, красноармейских, казачьих депутатов, который является органом государственной власти в селе. Сельский Совет обеспечивает соблюдение прав граждан, занимается хозяйственным строительством на территории села.

На 1926 год количество проживающих в с. Антоновка составило 1196 человек. В 1931 году образовывается колхоз «Путь Ильича» (с 1943 года им. Молотова). В марте 1961 года, на базе ликвидированного колхоза создано Антоновское отделение совхоза «Комаровский». В этом же году в селе установлен обелиск участнику гражданской войны Петухову В.Е. на его могиле.

С 1931 по 1933 годы преподавание в школе велось на украинском языке. В 1933 году здание школы сгорело. Дети учились в частных домах. В 1934 году директором школы назначен Долгих Александр Федорович. По его предложению было решено церковь переделать под школу. В 1935 году был открыт 5 класс 7-летней школы. В двух пятых классах - 70 учащихся из с. Афанасьевка, с. Руновка и с. Антоновка. Дети жили в интернате, который располагался в домике напротив школы, а на выходные уходили в свои сёла.

В 1938 году был первый выпуск семилетки – 40 человек. Из числа первых учеников был Чепа Андрей Романович, который проработал директором Антоновской школы до самой пенсии.

В 1959 году Антоновская 7-летняя школа стала 8-летней. В 1960 году построено новое здание школы.

С 20 августа 1995 года на базе школы и детского сада создан комплекс «Школа – детский сад».

9 мая 2000 года в с. Антоновка у здания сельского дома культуры установлен памятник 43 - ем землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

В 2002 году население с. Антоновка составляет 329 человек, в 2005 году - 296 человек, в 2010 году 202 человека. В 2005 году на территории Кировского района образуются поселения и с. Антоновка входит в состав Руновского сельского поселения. В 2008 году Антоновское отделение совхоза «Комаровский» ликвидируется.

В сентябре 2017 года, на месте разрушенной церкви, отцом Александром, настоятелем Православной церкви пгт. Кировский, установлен Поклонный крест в честь великомученика Павла Лазарева, причисленного к лику святых. Антоновцы с большим уважением относятся к этому историческому, памятного месту.

В 2018 году сгорело здание Антоновской школы.